
Ortsrat Hornburg 
der Gemeinde Schladen-Werla 

 

 

 
Protokoll 

 
 der 13. öffentlichen Sitzung des Ortsrates Stadt Hornburg der Gemeinde Schladen-Werla 

 
am Montag, den 03.06.2024,  

 
um 18:00 Uhr 

 
Rathaus Hornburg, Pfarrhofstraße 5, 38315 Hornburg 

 
 

 
Anwesend: 

Mitglied 
Frau Christiane Pantke  
Herr Bernd Reiner  
Herr Marc Samel  
Frau Cornelia Luise Schaar-Baumann  
Frau Merle Sophie Stegemann  

von der Verwaltung 
Herr Martin Schulze  

Gäste 
Herr Uwe Reuer  
 
 
Abwesend: 

Mitglied 
Herr Michel-Pierre Krzywinski  
Herr Henning Rabe  

von der Verwaltung 
Herr Andreas Memmert  
 
 
 
Öffentlicher Teil 
 
 
TOP  1: Eröffnung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel eröffnet die Sitzung des Ortsrates der Ortschaft Hornburg (Stadt) 
und begrüßt alle Anwesenden. 
 
 
TOP  2: Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der anwesenden Ratsmitglie-

der und der Beschlussfähigkeit 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt die ordnungsgemäße Ladung und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
TOP  3: Feststellung der Tagesordnung und der dazu vorliegenden Anträge 
 
Ortsbürgermeister Samel stellt fest, dass die Tagesordnung fristgerecht zugegangen ist.  
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Er weist darauf hin, dass Herr Krzywinski und Herr Rabe an der heutigen Sitzung nicht teil-
nehmen können.  
 
Er bittet darum, dass TOP 9 (Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsmit-
glieder) in der nächsten Ortsratssitzung behandelt wird.  
 
Des Weiteren soll der nichtöffentliche Teil der Sitzung entfallen, da es zu der Thematik noch 
Klärungsbedarf gibt.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
TOP  4: Beschlussfassung über die Behandlung in nichtöffentlicher Sitzung 
 
Der nichtöffentliche Teil der Sitzung entfällt. 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
TOP  5: Genehmigung des Protokolls vom 12.02.2024, Nr. 12 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf das Protokoll. Es bestehen keine Einwände. 
 
Beschluss: 
 
Das Protokoll vom 12.02.2024, Nr. 12 wird genehmigt. 
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
TOP  6: Bericht über wichtige Beschlüsse des Verwaltungsausschusses 
 
Allgem. Vertreter des Bürgermeisters, Herr Schulze, führt aus, dass der nächste VA am 
12.06.2024 stattfindet. 
 
 
TOP  7: Bericht des Bürgermeisters über wichtige Angelegenheiten 
 
Allgem. Vertreter des Bürgermeisters, Herr Schulze, berichtet, dass der Antrag für die Be-
darfszuweisung fristgerecht gestellt wurde. 
 
Er berichtet, dass die Genehmigungsverfügung zum Haushalt 2024 vorliegt. Der Haushalt 
wurde entsprechend ausgelegt und ist seit dem 29.05.2024 rechtskräftig.  
 
Des Weiteren richtet er schöne Grüße von Bürgermeister Andreas Memmert aus, der am 
03.06.2024 mit seiner Wiedereingliederung begonnen hat. 
 
 
TOP  8: Einwohnerfragestunden 
 
Zuhörerin Frau Kammleiter fragt nach, wie oft man im Ortsrat nicht erscheinen darf, da die 
förmliche Verpflichtung schon lange auf der Tagesordnung geschoben wird.  
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Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass es hierzu keine Vorgaben gibt. Er geht weiter auf 
die Arbeiten im Ortsrat ein und stellt heraus, dass es um die Arbeit und Vernetzung für den 
Ort geht und dies weniger parteigebunden ist als auf anderen Ebenen. Ebenfalls wird ver-
deutlicht, dass jedes Engagement der Einwohner dem Ort hilft. 
  
 
TOP  9: Förmliche Verpflichtung und Pflichtenbelehrung der Ratsmitglieder 

Vorlage: BVH/0023/2021-2026 
 
Dieser TOP wird in der nächsten Ortsratssitzung behandelt. 
 
 
TOP  10: Vorstellung des neuen Ortsbürgermeisters der Partnergemeinde Stadt 

Osterwieck 
 
Ortsbürgermeister Samel begrüßt den Ortsbügermeister Herrn Reuer aus Osterwieck. Herr 
Reuer stellt sich vor. Des Weiteren berichtet er vom Harzfest im Zeitraum vom 14.06 – 
16.06.24 in Osterwieck und lädt den Ortsrat zum Festumzug am 16.06.24 ein. Er würde sich 
aufgrund der langjährigen Städtepartnerschaft freuen, wenn der Ortsrat Hornburg dort er-
scheinen würde.  
 
Herr Samel und Herr Reiner bedanken sich für die Einladung.  
 
Im weiteren Verlauf wird sich über die Städtepartnerschaft und deren Bedeutung ausge-
tauscht und dass diese auch auf Vereinsebene wieder belebt werden soll. Die Ortsräte kön-
nen und sollen dazu das Bindeglied sein.      
 
zur Kenntnis genommen 
  
 
TOP  11: Vertretung in örtlichen Körperschaften 

Vorlage: BVH/0030/2021-2026 
 
Ortsbürgermeister Samel verweist auf die Vorlage. 
 
Beschluss:  
 
Mit der Vertretung in der Feldmarkinteressentschaft Isingerode wir Herr Marc Samel beauf-
tragt.  
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
TOP  12: Antrag des CDU Stadtverbandes Hornburg zur Beschaffung einer Ge-

schwindigkeitsmessanlage 
Vorlage: BVH/0028/2021-2026 

 
Ortsratsmitglied Reiner verweist auf die Vorlage und erörtert diese.  
 
In der Aussprache zu dem Antrag wird rege über den Standort, die Variante der Geschwin-
digkeitsmessanlage, die Kosten sowie die Höhe der Beteiligung des Ortsrates diskutiert.  
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Der Orstrat ist sich einig, dass eine fest installierte Geschwindigkeitsmessanlage primär an 
der Ortseinfahrt aus Richtung Schladen angebracht werden sollte. Des Weiteren sollte ver-
sucht werden Spendengelder zu akquirieren, um das Orstratsbudget zu entlasten, sodass 
1/3 aus Mitteln des Ortsrates stammen und 2/3 aus Spendengeldern zusammen kommen. 
Über weitere Geschwindigkeitsmessanlagen soll später entschieden werden.   
 
Beschluss: 
 
Für die Beschaffung einer Geschwindigkeitsmessanlage werden aus dem Ortsratsbudget bis 
zu 750 € zur Verfügung gestellt. Um das Budget möglichst zu entlasten, sollen 2/3 der ent-
stehenden Kosten über Spendengelder akquiriert werden. Die Geschwindigkeitsmessanlage 
soll fest an die Ortseinfahrt aus Richtung Schladen angebracht werden. 
   
 
einstimmig beschlossen 
 Ja 5   
 
TOP  13: Anträge und Anfragen 
 
Keine. 
 
TOP  
13.1: 

Gutachten zur Kontrolle der Rattenfreiheit gem. der Verordnung über die 
staatliche Anerkennung von Kur- und Erholungsorten 
Vorlage: BKH/0011/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde mit der Einladung schriftlich übersandt. 
 
zur Kenntnis genommen 
 
TOP  
13.2: 

Moorprojekt Großes Bruch/Präsentation der Infoveranstaltung am 
13.02.2024 in Hedeper 
Vorlage: BKH/0010/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde mit der Einladung schriftlich übersandt. 
 
zur Kenntnis genommen  
 
TOP  
13.3: 

Mobilfunkmast in der Kleingartenanlage Hornburg -Kündigung des Mietver-
trages 
Vorlage: BK/0130/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde mit der Einladung schriftlich übersandt. 
 
zur Kenntnis genommen 
  
TOP  
13.4: 

Städtebauliche Erneuerungsmaßnahme "Hornburg - Innenbereich Stadt-
kern" - Programmaufnahme 2023 und Fördermittelbescheid 2023 
Vorlage: BK/0126/2021-2026 

 
Die Bekanntgabe wurde mit der Einladung schriftlich übersandt. 
 
zur Kenntnis genommen 
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TOP  14: Einwohnerfragestunde 
 
Zuhörer Herr Pollum berichtet von einem Zeitungsartikel aus der Braunschweiger Zeitung 
vom 25.05.24, bei dem es um ein Baugebiet geht und fragt, warum überall Querungshilfen 
möglich sind, aber in Hornburg nicht? Eine Vorschrift für Querungshilfen findet er nicht. Des 
Weiteren verwies er auf seine Nachfragen im Kreistag und dem dazugehörigen Protokoll 
vom 22.04.24.  
 
Ortsbürgermeister Samel antwortet, dass die Thematik und die Gefahr bekannt ist. Des Wei-
teren erläutert er, dass mit dem geplanten Baugebiet Ilseblick auch die Querungshilfe mit 
geprüft werden sollte. Ebenfalls geht er auf den schlechten Zustand der Fahrbahn im unteren 
Bereich ein.   
  
Ortsratsmitglied Reiner stimmt dem ebenfalls zu und merkt an, dass die Gullideckel in der 
Schladener Straße auf Höhe des Autohauses Hornburg und der Tierarztpraxis klappern.  
 
Zuhörerhin Frau Kammleiter fragt nach, wann das Baugebiet Ilseblick in die Vermarktung 
geht.  
 
Ortsbürgermeister Samel berichtet, dass man sich aktuell im Bauleitverfahren befindet und 
eine Vermarktung innerhalb der nächsten drei Jahre vorstellbar ist.  
 
Zuhörerhin Frau Kammleiter fragt, ob durch die Kündigung des Mietvertrages des Mobil-
funkmastes bald kein Empfang mehr in Hornburg ist.  
 
Ortsbürgermeister Samel erläutert, dass es in Hornburg mehrere Mobilfunkmasten gibt, die 
von verschiedenen Anbietern genutzt werden. Der Empfang ist weiterhin wie gewohnt vor-
handen.  
  
 
TOP  15: Schließung der Sitzung 
 
Ortsbürgermeister Samel bedankt sich bei allen Anwesenden und schließt die Sitzung um 
19:07 Uhr. 
 
 
 
 
 

Marc Samel   Martin Schulze 
Ortsbürgermeister   Allgemeiner Vertreter  

des Bürgermeisters 
 

Martin Schulze 
Protokollführer 
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